# 今年社保将有五大新变化

# 退休职工养老金将迎"十八连涨" 涨多少? 6月底前有答案



# 变化1 退休人员养老金涨多少? 6月底前有答案

今年政府工作报告提出,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准,确保按时足额发放。这意味着,退休职工养老金将迎来"十八连涨",城乡居民养老金也将有所提高。

职工养老保险方面,2021年养老金待遇上调,让1.27亿退休人员得到了实惠。2022年具体怎么涨?涨多少?国务院近日印发的《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》要求,由人社部和财政部牵头,6月底前出台相关政策。

"坚持在发展中改善民生,既尽 力而为,又量力而行。"中国社会保 障学会会长郑功成说,2022年,我国还将推进养老保险全国统筹,资金在全国范围内互济余缺,困难地区的养老金发放将更有保障。

城乡居民养老保险方面,过去一年,全国有17个省份和新疆生产建设兵团提高了城乡居民基础养老金,惠及7800多万老人,绝大部分是农村居民。

今年除上调中央确定的全国基础养老金标准外,截至目前,已有福建、江苏、海南、西藏、宁夏、贵州、山西等7省份公布了城乡居保省级基础养老金上调方案。四川等省份也明确年内将上调。

#### 变化2)跨省就医直接结算如何推进?6月底前公布

根据要求,完善跨省异地就医直接结算办法,6月底前出台相关政策。

目前,住院费用跨省直接结算已经覆盖全国所有省份、所有统筹地区、各类参保人员和主要外出人员。

门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大。全国已有63个统筹地区的826家定点医疗机构,启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。

截至今年2月底,全国门诊费用

跨省直接结算已联网定点医疗机构 4.92万家、定点零售药店 8.98万家。

据国家医保局医保事业管理中心负责人隆学文介绍,接下来还将指导各试点地区加快信息系统改造,扩大门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点范围,分类推进住院、门诊费用结算线上线下"跨省通办"。

此前国务院要求,确保2022年 年底前每个县至少有1家定点医疗 机构,能够提供包括门诊费用在内 的医疗费用跨省直接结算服务。

#### 变化3 个人养老金怎么投资? 4月底前明确

发展多层次、多支柱养老保险体系,是积极应对人口老龄化、实现养老保险制度可持续发展的重要举措。

在我国,作为第一支柱的基本 养老保险制度基本健全;作为第二 支柱的企业年金、职业年金制度初 步建立并逐步完善;但第三支柱发 展不够规范,特别是个人养老金制 度还没有出台,使得居民缺乏获得 更稳定和更大收益的养老金投资 渠道。

根据部署,"继续规范发展第 三支柱养老保险"这项工作,由人 社部、财政部、银保监会牵头,4月 底前出台相关政策。

据记者了解,目前顶层设计已 经明确,第三支柱包括个人储蓄性 养老保险和商业养老保险两部分, 皆由个人自愿参加。其中,税收政策的设计和优惠力度是关键因素。

《关于推动个人养老金发展的意见》已于2021年12月经中央深改委会议审议通过。"文件印发后,我部将会同相关部门制定出台配套政策,推动制度落地实施,为人民群众养老提供更完善的制度保障。"人社部相关负责人介绍说。

业内人士表示,接下来主要有 两方面任务。一是建立有税收等 政策支持的个人养老金制度,拟采 取个人账户制,为参加基本养老保 险的劳动者提供更多个人积累养 老金的制度选择。二是规范发展 个人商业养老金融产品,按照市场 规则运作和监管。两者相互支持, 共同促进第三支柱的发展。

# 变化4)全国医保用药范围何时统一?12月底前完成

由国家医保局牵头,将在12 月底前完成全国医保用药范围基本统一的相关工作。这预示着全 国基本统一的医保药品目录即将 到来,各地纳入基本医保支付范围 的化药和中成药将基本一致。

按照深化医疗保障制度改革的意见,要求"合理划分中央与地方目录调整职责和权限,各地区不得自行制定目录或调整医保用药限定支付范围"。

此前,国家医保局已经印发《基本医疗保险用药管理暂行办法》,持续推进省级增补药品消化,为统一全国基本医疗保险用药范围、规范

医保支付政策打下良好基础。

记者从相关部门获悉,在统一的基础上,国家将进一步建立完善医保药品目录调整规则及指标体系,及时将临床价值高、患者获益明显、经济性评价优良的药品按程序纳入医保支付范围,为老百姓提供更多新药、好药。

自国家医保局成立以来,已连续4年开展国家医保药品目录调整工作,累计将507个药品新增进入全国医保支付范围,同时将一批"神药""僵尸药"调出目录。国内上市的罕见病用药中,有40余种已被纳入国家医保药品目录。

# 变化5 职业伤害保障如何保? 年内持续推进

职业伤害保障,就是为外卖骑手、网约车司机等创设的"新型工伤保险"。《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》提出,加强灵活就业服务,完善灵活就业社会保障政策,开展新就业形态职业伤害保障试点,年内持续推进。

由于缺乏稳定的劳动关系,新就业形态就业人员往往难以获得工伤保险保障。但随着相关政策的推进,今年试点城市和相关平台的新就业形态就业人员,将补齐职业伤害保障的短板。

美团 CEO 王兴近日表示,美团将在政策指导下积极参与职业伤害保障试点,确保试点项目按计划时间表进行,并将支付参与试点

骑手的所有费用。

"目前北京、上海、四川等省份,已着手在出行、外卖、即时配送和同城货运行业开展职业伤害保障试点筹备工作。"首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示,随着全国统一的信息平台建成,职业伤害保障试点将正式落地,并为之后在全国推广探索经验、积累数据。

职业伤害保障能保哪些情形?赔偿待遇如何?据业内人士介绍,职业伤害保障由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障的范围和情形、待遇的标准和水平,5工伤保险总体保持一致。

据新华社